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КА КО ЈЕ ЧИ ТА ЛАЦ ПО СТАО ЕМ

Вла ди мир Кец ма но вић, Кад ђа во ли по ле те, Ла гу на, Бе о град 2022

Ро ман Кад ђа во ли по ле те Вла ди ми ра Кец ма но ви ћа об ја вљен је у 
и из да њу Ла гу не 2022. го ди не. Овај ро ман при ву као је па жњу не са мо 
чи та лач ке пу бли ке већ и књи жев не кри ти ке, те је у мар ту 2023. го ди не 
ро ман Кад ђа во ли по ле те овен чан на гра дом Злат ни сун цо крет за нај бољу 
књи гу на срп ском је зи ку на пи са ну 2022. го ди не. Ка ко се у обра зло же њу 
ове на гра де на во ди, ро ман Кад ђа во ли по ле те из дво јио се „због сме ло сти 
да се оти сне у сфе ре вр ло сло же них пи та ња и струк ту ра вред но сти на шег 
све та”. И за и ста, овај ро ман је сте сво је вр сни ау то ров об ра чун са хи по
кри зи јом у ко ју је за пао наш свет, об ра чун са по ли тич ком ко рект но шћу 
и ње ном зло у по тре бом. По ли тич ка ко рект ност у овом ро ма ну је раз об
ли че на и раз го ли ће на, ме ђу тим, овај ро ман мно го је ви ше од ау то ро вог 
об ра чу на са по ли ти ком и иде о ло ги ја ма на шег до ба. Без при по ве дач ког 
мај стор ства Вла ди ми ра Кец ма но ви ћа, ба вље ње овом те мом оста ло би 
са мо на ни воу ан га жо ва не књи жев но сти, ме ђу тим сво јом при по вед ном 
тех ни ком, је зи ком ро ма на и ли ко ви ма – сло же ним и ви ше знач ним, пи
сац овај ро ман уз ди же на је дан ви ши умет нич ки ни во. 

Ро ман Кад ђа во ли по ле те по де љен је на де вет при по вед них це ли на, 
а сва ка од њих по де ље на је на раз ли чи ти број не ну ме ри са них по гла вља. 
Та ква при по вед на струк ту ра у ро ма ну Кад ђа во ли по ле те функ ци о ни ше 
по пут ру ске ма тр јо шке, те у сва кој од тих при по вед них це ли на до ла зи 
до но ве еска ла ци је на си ља или но вог ра сло ја ва ња глав них ли ко ва рома
на. Ова ква ор га ни за ци ја ро ма на ди рект но је по ве за на не са мо са на сло вом 
већ и са ре чи ма глав ног ан та го ни сте ро ма на Кри сто фе ра (Ке ја). Уко ли ко 
се де вет при по вед них це ли на ро ма на Кад ђа во ли по ле те по сма тра у ко
ре ла ци ји са де вет кру го ва па кла, он да то зна чи да се ре чи Кри сто фе ра 
(Ке ја) ко ји на по чет ку ро ма на де ча ку Мла де ну (Ему) са оп шта ва да га из 
па кла си ро ти шта во ди у ње гов лич ни па као мо гу схва ти ти до слов но. Том 
син те зом оства ре ном из ме ђу струк ту ре и са др жа ја са мог ро ма на (у овом 
слу ча ју, то су ре чи Кри сто фе ра, од но сно Ке ја) са мо се до дат но утвр ђу је 
и по твр ђу је за кљу чак да је при по вед ни свет ро ма на Кад ђа во ли по ле те 
за и ста па као. 

При по вед ни свет ро ма на Кад ђа во ли по ле те за и ста се и обра зу је као 
сво је вр сни па као, али тај па као је, та ко ђе, и бол но бли зак све ту чи та о ца 
ро ма на. Свет у ко јем се Мла ден, де чак из си ро ти шта, об рео је сте свет бру
тал ног на си ља и пор но гра фи је. То је свет од у зе те сло бо де и при ват но сти, 
свет оту ђе но сти и изо ло ва но сти, у ко ме ђа во ли ле те – и то не ме та фо
рич ки већ до слов но. Кроз чи тав ро ман Мла ден (Ем) игра ви деоигри цу 
у ко јој је циљ уби ти што ви ше ђа во ла. На кра ју ви деоигри це се увек по ја
вљу је нај ве ћи од свих ђа во ла ко ји, ма ко ли ко Мла ден (Ем) био вешт играч, 
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ипак по бе ђу је. Убр зо, ви деоигри ца по чи ње да се ме ша са Мла де но вом 
ре ал но шћу. Он по чи ње да са ња ђа во ле, а они до би ја ју ли ко ве љу ди који
ма је окру жен. Ђа во ли су „на ај фо ну и у сну, ле те ли где им се хте ло”. Лик 
нај ве ћег, нај стра шни јег и нај о па сни јег ђа во ла ме ња се то ком чи та вог 
ро ма на, али на кра ју он до ми нант но по при ма лик Мла де но вог зло ста вља
ча Кри сто фе ра. По став ши нај ве ћи од свих де мо на, Кри сто фер за пра во 
по ста је сво је вр сни Лу ци фер овог ро ма на. Та ко би се ро ман Кад ђа во ли 
по ле те мо гао ту ма чи ти као ви зи ја то тал ног зла, ви зи ја јед ног све та у 
ком Лу ци фер по но во ле ти. 

Ме ђу тим, Кри сто фер, иа ко ус по ста вљен као Лу ци фер па кла у који 
је сме ште на рад ња овог ро ма на, ни је пре ко мер но сна жан. Ка ко се на кра
ју ро ма на раз от кри ва – „сла бост мо же да се ма ски ра у при вид пре ко мер
не сна ге”. Баш та ква је би ла и Кри сто фе ро ва ха мле тов ска сла бост, ко ја 
га пра ти кроз чи тав ро ман. 

При по вед ни свет ро ма на Кад ђа во ли по ле те, па као у ком се об рео 
Ем, из стра ни це у стра ни цу по ста је све бол ни је по знат чи та о цу ро ма на, 
али не за то што је то опис ствар но сти (иа ко се мо же ту ма чи ти и та ко) већ 
и због чи ње ни це да сам чи та лац ро ма на Кад ђа во ли по ле те по ста је Ем. 

Баш као што је стру ку тра овог ро ма на сло же на и сло је ви та, та кви 
су и ње го ви ли ко ви, па и сам при по ве дач. Иа ко се на са мом по чет ку мо же 
учи ни ти да је све зна ју ћи, то ни ка ко ни је. Вр ло бр зо по ста је и ви ше не го 
ја сно да је уло гу при по ве да ча до био глав ни лик Ем, од но сно у крај њој 
ин стан ци чи та лац. 

На по чет ку ро ма на чи та лац би се и мо гао пре ва ри ти, те по ми сли ти 
да је при по ве дач ро ма на све зна ју ћи или да је Ем лик ко ји је од тра у ма 
ко је је про жи вео за не мео. При по ве дач ко мај стор ство Вла ди ми ра Кец
ма но ви ћа огле да се упра во у то ме што он свом чи та о цу не раз от кри ва 
сво је ју на ке и фик ци о нал ни свет ро ма на у пот пу но сти и од јед ном већ 
то чи ни суп тил но, из стра ни це у стра ни цу, оста вља ју ћи свом чи та о цу 
низ при по вед них сиг на ла ко ји ће га до ве сти до ка тар зич них от кри ћа. 
Јед но та кво от кри ће је и да Ем ни је нем већ да он све вре ме го во ри и то, 
упра во, кроз са мог чи та о ца. То от кри ће де ша ва се оног тре нут ка ка да 
чи та лац схва ти да су гра ни це при по вед ног све та ро ма на, за пра во гра
ни це Емо вог све та, као и да сва по ре ђе ња, све ре фе рен це на ствар ност, 
за пра во по чи ва ју на Емо вој ствар но сти, те да оне мо гу би ти по зна те са мо 
не ком ко је за пра во Ем. Исто та ко, Ем ни је нем, са мо су ње го ве ре чи, 
ње го ва стра на ди ја ло га са дру гим ли ко ви ма у пот пу но сти пре пу ште не 
ин тер пре та ци ји чи та о ца. Емов свет, Емо ве ре чи, па и осе ћа ња по ста ју 
по ста ју чи та о че ва кре а ци ја го то во у ис тој ме ри у ко јој су и кре а ци ја 
са мог ау то ра. То на во ђе ње чи та о ца да ак тив но уче ству је у ства ра њу Ема 
и ње го вог све та, ста вља ју ћи га у по зи ци ју да и сам по ста не Ем, те да 
за јед но са њим про жи ви бру тал но на си ље, спре ча ва чи та о ца да по ста не 
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је дан од оних скре та ча по гле да – ко ји ви де на си ље, а на ње га не ре а гу ју 
– а ко ји се кроз чи тав ро ман спо ра дич но по ја вљу ју. 

Мла де нов лик је у пот пу но сти де пер со на ли зо ван. Ње го ве ру ке, 
очи и це ло те ло су ту ђи. Де пер со на ли за ци ја, кли нич ки пре ци зно опи
са на, је сте са мо још је дан у ни зу ин ди ка то ра ко ји ука зу ју на бру тал ност 
на си ља ко је је Ем про жи вео. Ипак, она ни је са мо у функ ци ји ка рак те
ри за ци је Мла де но вог ли ка већ је у пот пу но сти ускла ђе на са је зи ком 
са мог ро ма на. 

Је зик ро ма на Кад ђа во ли по ле те осло бо ђен је сва ког еу фе ми зма и 
ме та фо ре, а ства ри ко је се де ша ва ју Ему и ко ји ма он све до чи ни ка да ни су 
са кри ве не иза је зич ког улеп ша ва ња. Та кав је зик, хи ру шки пре ци зан и 
вр ло че сто бру та лан, има моћ да про тре се чи та о ца до ср жи и да га још 
ду го, у та ла си ма, по тре са и на кон што се за тво ри по след ња стра ни ца 
ро ма на. Је зич ки слој, баш као што је и сам лик Мла де на, де пер со на ли
зо ван је. Иа ко је пре тр пље но на си ље опи са но до де та ља, о осе ћа њи ма 
са мог Мла де на не мо же се са зна ти го то во ни шта. То зна чи да су сва 
ту га, бол, страх, не моћ и бес ко ју чи та лац при ли ком чи та ња овог ро ма на 
мо же осе ти ти, за пра во ње го ви лич ни, а не Емо ви – што нас по но во доводи 
до тог бол ног за кључ ка да су Ем, чи та лац и при по ве дач за пра во јед но. 

Ка ко је Вла ди мир Кец ма но вић у јед ном ин тер вјуу из ја вио, ро ман 
Кад ђа во ли по ле те „је ме та фо ра, сим бол гло бал ног зло ста вља ња ко је 
тр пи мо”. Учи нив ши да сва ко од нас при ли ком су сре та са Емо вим па клом 
по ста не у ве ћој или ма њој ме ри Ем, Вла ди мир Кец ма но вић је по ка зао 
бри ли јант ност у ства ра њу син те зе из ме ђу иде је ро ма на, је зи ка и струк
ту ре, као и ка рак те ри за ци је ли ко ва. 

На по слет ку, иа ко се чи ни да је сли ка све та у ко ју је сме штен ро ман 
Кад ђа во ли по ле те мрач на и у пот пу но сти пе си ми стич на, ипак се у са
мом ро ма ну, а у ли ку су ге стив ног име на – Ан ђе ли ја, мо же пре по зна ти 
тра чак на де. Уз Ан ђе ли ју Мла ден по ста је ма ње туђ, пр ви пут се су сре ће 
са при ро дом и по зи тив ним осе ћа њи ма, пр ви пут на пу шта там ни цу у 
ко ју се пре тво рио Ке јов стан и по пр ви пут осе ћа и уди ше тра чак сло
бо де. Та ко ђе, ни крај ро ма на ни је ко на чан. Мла ден уби ја Кри сто фе ра, и 
иа ко то у ви деоигри ци ни ка да ни је ус пео, у ре ал но сти он успе ва да 
по бе ди нај ве ћег од свих ђа во ла, али ни то ни је пут до ње го ве сло бо де. 
Мла ден по ста је усво је ни и уце ње ни унук Би ла Стен то на, Ке јо вог оца. На 
са мом кра ју ро ма на чи та лац са зна је да Ем ви ше не же ли да бу де ту ђи, 
да ње го ва гла ва не же ли да бу де ту ђа, и иа ко тај от клон од де пе р со нали
за ци је мо же ука зи ва ти на Мла де но во из ле че ње и пре ва зи ла же ње тра у ма, 
ис це ље ње ни је ко нач но, а на пи та ње да ли је Мла ден са мо по стао но ва 
ка ри ка у лан цу на си ља у ком се за те као или је тај ла нац пре ки нуо, од
го вор мо же да ти са мо чи та лац. 

Ро ман Кад ђа во ли по ле те по ста вља мно га пи та ња. Ко су Ха мле ти, 
а ко Фор тин бра си на шег све та? Ко је Ем, а ко је Кеј? Да ли је Ан ђе ли ја тај 
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тра чак на де ко ји нам је сви ма по тре бан у мра ку у ком жи ви мо? Озбиљ
ни од го во ри на ова пи та ња мо жда ће мо ра ти да са че ка ју не ког хра брог 
чи та о ца и ис тра жи ва ча, ко ји ће се са иде о ло ги ја ма на шег све та и по ли
тич ком ко рект но шћу, ухва ти ти у ко штац на јед на ко хра бар на чин као 
што је то учи нио и пи сац Вла ди мир Кец ма но вић.

Ипак, ако у об зир узме мо да је сва ки чи та лац Ем, он да то зна чи да 
вер зи ја овог ро ма на, пи та ња и од го во ра на пи та ња по сто ји бар оно ли ко 
ко ли ко по сто ји и чи та ла ца, а јед но од тих мно го број них пи та ња ко је 
мо же ис кр сну ти док се чи та овај ро ман је сте пи та ње ко је се са на ших 
ма лих екра на мо гло чу ти док смо сви би ли за кљу ча ни и оту ђе ни, уса
мље ни и изо ло ва ни, а ко је је мно го пре нас по ста вио Бо ри слав Пе кић 
– ра ду је ли се ико у па клу пер спек ти ви бе смрт но сти? 

Мср На та ша Д. КА ТИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
na ta sa_ka tic@yahoo.com

ЛА ТЕНТ НИ ЖИ ВОТ У СЕ МЕ НУ ПЕ СМЕ

Са ша Ни ша вић, Пе тељ ка, Ди јак, При бој Ма је вич ки 2022

У при ро ди ни шта ни је слу чај но и при ро да по сво јој де фи ни ци ји 
не по зна је пра зан ход. То ва жи за сва ку при ро ду, од зе ле ног окруж ја чо
ве ко вог до фи ло зоф ске, есте тич ке и пе снич ке при ро де. Књи га Сла вомира 
Са ше Ни ша ви ћа Пе тељ ка, са сво јом раз гра на том сим бо ли за ци јом при
ро де у на сло ву, до во ди нас у про ми сао о пе тељ ци као сто же ру и но си оцу 
цве та, ли ста или пло да чо ве ко ве ду хов но сти и ху ма ни те та. Ако се, пре 
са мог чи та ња, освр не мо на цр теж Баћ ка Ми ла чи ћа на пред њој ко ри ци 
књи ге, на слу ти ће мо да Ни ша ви ће ва Пе тељ ка на пр вом ме сту но си се ме 
ја бу ке илу стро ва но срп ским оци ли ма или те тра грам ским ви зан тиј ским 
кр сто ви ма ди на сти је Па ле о лог. Се мен ка су ге ри ше ла тент ни жи вот и при
вид ста тич но сти, док ја бу ка сво јом при мар ном асо ци ја ци јом у кон тек сту 
срп ске и сло вен ске тра ди ци о нал не кул ту ре упу ћу је на плод ност, али и 
на би блиј ску „ја бу ку раз до ра”. 

Као у при ро ди, не ма пра зног хо да ни у по е зи ји, што је слу чај и са 
овом књи гом. Још увек ни смо по че ли да чи та мо Пе тељ ку и иза ње не 
ко ри це у им пре су му уо ча ва мо за ни мљи ву по ду дар ност. Збир ка Са ше 
Ни ша ви ћа је сте ше сна е ста књи га у би бли о те ци или еди ци ји на сло вље
ном „От кро ве ња”; из да вач књи ге зо ве се Ди јак, а ње го во ге о граф ско се




